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métropoles, pays coloniaux). Cefte parfie fait encore lobjet de:
discussions parmi les marxistes, Sans nous prononcer sur la wali-
dité de cette partie des travaux théorigues de Rosa (et mous
n’entendons pas minimiger Pimportance du probléme poss aux
marxistes sur le plan de Péconomie capitaliste), il est incontestable
que dans la périede présente, sur le plan politigue et sirafsgique.
le soulévement du monde colonial porte des coups mortels au eapi-
talisme et sape ses fondemenils dans les plus puissantes métro-
poles. Quelles qu’aient été les divergences théoriques entre Leaine
et Rosa sur le plan de l'éeonomie, 'nn et Pautre ont su compren-
dre I'importance exceptionnelle de ce monde non-capifaliste dans
Ia lutte contre limpérialistie et pour la vieteire de ia oclasse
ouvriére dans sa lufte pour le socialisme,

Rappelons briévement quelgues notions d’économie marxiste
dont Iy connaissance est imdispensable pour la compréhension des
pages ci-dessous de Resa,

La production capitaliste s’opére ainsi : le capitaliste qui dis-
Pose de matiéres premieéres, d’entreprises, de machines, achdte ia
foree de travail de Pouvrier, I’application de cette force de travail
alix machines, matiéres premiéres., donne un produit gue Io capi-
taliste améne comme marchandise au marché, La valeur de ceite
marchandise est constituée par la quantits de travail incorporée
en elle; eile comprend par conséquent ; a) Ia quantilé de travail
incorporée aux machines, matiéres premiéres.. qui passe dans le
preduig fabriqué; b) la quantité de travail apportée par Pouvrier
dont le capitaliste a acheté Ia force de travail, La premidre partie
Sg retrouvant sams variation dans le produit fabriqué. Biarx la
désigne sous le nom de capital constant ¢, La deuxiéme partie
egale a la quantité de travajl fournie par Pouvrier présentel un
intérét majeur pour le capitaliste. Payant i Pouvrier la valeur néces-
saire pour reproduire sa force de travail, son usage lui fomrnit
un surplus de valeur. Il @ besoin par exemple de Pequivalent de
quatre heures de travail (logement, vétements, alimenis...) ‘pour
recenstituer sa force de travail ; mais celleri est employée pen-
dant bhuit heures. CUette seconde partie de la valeur de Ia mar.
chandise comprend donc I valeur de la force de travail payes a
Pouvrier (son salaire) ; comme elle fournit une valeur de grandeur
variable suivan{ le temps pendant lequel elle est employée, Marx
la désigne sous le nom de capital variable v. Le surpius de valeur
emipoché par le capitaliste constitue la plus-value 7

Ea valeur du J)mdujt fabrigué est done égale 4 ¢ 4 v L 2l
Cest la formule de Marx de la production capitaliste. Noas ne
peuvons que mentionner ici que la plus-value v est répariie em
diverses formes : profit, rente, intérét, entre les mains des exploi-
'ttgu.;:is de Ia classe ouvriére : capitaliste, banquier, propristaire

rriemn.

Enfin Marx, dans « le Capital », distingue dans Ia production
deux sections, la section X qui est celle de la production des
moyens de produclion (machines..) et la section IT qui est eelle
de la production des moyens de consommation. Cette distinction
scientilique — que chacun connait aunjourd’hui fort bien — est
d'une imporiance essenticlle pour expliquer le mécanismp @es
crises eycliques du capitalisme,

Un peut donc exprimer Ia production tetale pour umng znwée
sous la forme suivante :

L ¢+4v4-pl—= moyens de production,

II. J’4-v'-Lpl'— moyens de consommation,

8i la soci€été consomrait totalement chaque année som produif
et n'accumulait pas, c’est-d-dire si Pon avait. affaire 3 ce G’ o
appelle la « repreduction simiple » il est aisé de montrer que oeci
nécessite qu'enire toutes les grandeurs mentionnées Ci-tessus
existe Pégalité suivante :

: : & =v 4 pl
Le capital constani servant a Ia production des moyens de con-
sommation doit &tre ¢égal & Ia somme du capital variable ef de la
plus-value relative a Ia production des moyens de producticm, Om

- vérifie tout de suite que le total du capital variable et de Ia plus-

value, c’est-d-dire la consommation totale des ouvriers et des i-
talistes, e¢st bien égale a Ia somme des moyens de conso stlon
produits,

Mzais c’est un cas purement hypothétique. En fait, uné partie
deo la plus-value est capitalisée, accummulée par les capitalistes. La
réproduction s’élargit, une partie de la production n’est comsommés
ni par les ouvriers ni par les capitalistes, mais entre dams um
nouveau cycle de production. Rosa reprend dans son Hvre I'éfude
“u schéma de la « reproduction élargie » établi par Marx, 1 va
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